
ATA DA 189ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

QUÍMICA DA UFRRJ, REALIZADA NO DIA 

10/03/2021.

Aos 10 dias do mês de março de 2021, em reunião virtual no ambiente Conferência 1 

WEB, às 14:00 h, realizou-se a 189ª reunião de do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 2 

em Química, presidida pelo Prof. CARLOS MAURICIO RABELLO DE SANT’ANNA, e 3 

com a presença dos seguintes membros do Colegiado: os professores AMANDA PORTO 4 

NEVES, AUREA ECHEVARRIA, CRISTIANE MARTINS CARDOSO DE SALLES, 5 

CRISTIANO JORGE RIGER, DARI CESARIN SOBRINHO, EMERSON GUEDES 6 

PONTES, GLAUCO FAVILLA BAUERFELDT, JOSÉ GERALDO ROCHA JÚNIOR, 7 

MÁRCIA CRISTINA CAMPOS DE OLIVEIRA, MARCO EDILSON FREIRE DE LIMA, 8 

MÁRIO GERALDO DE CARVALHO e ROSANE NORA CASTRO e, como representante 9 

dos discentes, NATHALIA FONSECA NADUR. Dando início aos trabalhos, o Coordenador 10 

passou ao 1º Ponto – Aprovação da Ata Anterior: O Coordenador, que havia enviado o 11 

texto da Ata da 1ª Reunião Extraordinária de 2021 do Colegiado do PPGQ por correio 12 

eletrônico com antecedência, colocou em votação a aprovação da mesma; a Ata foi aprovada 13 

por maioria, com uma abstenção. Em seguida, o Coordenador passou ao 2º Ponto – Parecer 14 

sobre bolsa da discente Luana: O Coordenador solicitou que a Profa. AMANDA PORTO 15 

NEVE, conforme havia sido combinado na 1ª Reunião Extraordinária de 2021,  apresentasse 16 

o parecer da Comissão de Bolsas sobre a solicitação do Prof. JOSÉ GERALDO ROCHA 17 

JUNIOR para manutenção da bolsa de sua orientada LUANA DE OLIVEIRA SANTOS, 18 

aprovada em um concurso para a vaga de Técnica em Química da Marinha; no parecer, 19 

registrado em ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO DE BOLSAS DO PPGQ, realizada em 20 

04 de março de 2021, a Comissão solicitou alguns documentos adicionais ao Prof. JOSÉ 21 

GERALDO, os quais a Profa. AMANDA informou que já haviam sido encaminhados e que 22 

estavam de acordo com o solicitado. O Coordenador passou a palavra ao Prof. JOSÉ 23 

GERALDO, que fez esclarecimentos adicionais. Diante disso, a Comissão de Bolsas se 24 

manifestou favoravelmente à solicitação do Prof. JOSÉ GERALDO, indicando a necessidade 25 

do acompanhamento com avaliação anual pelo orientador e pela Comissão de Bolsas para 26 

análise do desempenho acadêmico da discente. O Coordenador colocou o parecer da 27 



Comissão de Bolsas em votação, que foi aprovado por maioria, com 3 abstenções. 3º Ponto 28 

– Atualização da disciplina TAQ: Em seguida, o Coordenador solicitou que o Coordenador 29 

do Grupo de Trabalho (GT) sobre Matriz Curricular e Disciplinas, Prof. CRISTIANO 30 

JORGE RIGER, relatasse a Ata da reunião do GT, realizada em 02 de março de 2021, em 31 

que foi apresentada uma proposta para a reformulação da disciplina Tópicos Avançados em 32 

Química; na proposta apresentada, a disciplina reformulada abrangeria seminários de forma 33 

online ministrados por docentes/pesquisadores(as) que seriam convidados(as) pelos 34 

responsáveis pela disciplina. Após esclarecimentos adicionais, o Coordenador abriu a palavra 35 

ao Colegiado e houve manifestações dos Profs. ROSANE NORA CASTRO e MARCO 36 

EDILSON FREIRE DE LIMA, que se colocaram favoráveis à manutenção da disciplina no 37 

formato antigo, enquanto as Profas. AUREA ECHEVARRIA e AMANDA PORTO NEVES 38 

viram a proposta como uma mudança necessária. Seguiu-se uma longa discussão, em que 39 

foram apresentadas várias propostas buscando reunir os aspectos positivos de ambos os 40 

formatos da disciplina; entendendo que havia detalhes demais para serem avaliados pelo 41 

Colegiado, o Coordenador solicitou ao Prof. CRISTIANO que apreciasse as propostas 42 

apresentadas em uma nova reunião do GT sobre Matriz Curricular e Disciplinas e elaborasse 43 

uma proposta atualizada para a disciplina Tópicos Avançados em Química, reunindo os 44 

pontos sugeridos pelo Colegiado durante a discussão; solicitou ainda que o Prof. 45 

CRISTIANO encaminhasse essa proposta à Coordenação para divulgação prévia ao 46 

Colegiado, que seria então votada em uma próxima reunião a ser marcada, para que a 47 

disciplina pudesse ser oferecida ainda no semestre vigente ao discentes do PPGQ. 4º Ponto 48 

– Renovação da Comissão de Bolsas: O Coordenador informou que a Vice-Coordenadora 49 

do PPGQ, Profa. AMANDA PORTO NEVES, o havia comunicado sobre a necessidade de 50 

solicitar portaria à PROPPG para renovação da Comissão de Bolsas do PPGQ; após breve 51 

esclarecimento feito pela Profa. AMANDA, foi determinado que a nova Comissão de Bolsas 52 

deveria ser composta pelo Coordenador, um representante discente, e docentes do Colegiado, 53 

preferencialmente de diferentes áreas; a Profa. MÁRCIA CRISTINA CAMPOS DE 54 

OLIVEIRA informou que ela e o Prof. CLÁUDIO EDUARDO RODRIGUES DOS 55 

SANTOS não queriam permanecer na Comissão; assim, foram apresentados como nomes 56 

para compor a nova Comissão os Profs. CARLOS MAURICIO RABELLO DE 57 

SANT’ANNA, AMANDA PORTO NEVES, CRISTIANE MARTINS CARDOSO DE 58 



SALLES, JOSÉ GERALDO ROCHA JÚNIOR e, indicado pela representante discente 59 

presente em conformidade com consulta prévia feita aos discentes do PPGQ, o discente 60 

THIAGO MOREIRA PEREIRA. Colocada em votação, a proposta de nomes foi aprovada 61 

por unanimidade. 5º Ponto – Representação discente no PPGQ: O Coordenador informou 62 

que havia se comunicado com as representantes discentes, MARINA BRANDÃO 63 

FONSECA e NATHALIA FONSECA NADUR, sobre a necessidade de atualização na 64 

representação discente para a composição do novo Colegiado do PPGQ e que havia recebido 65 

mensagem delas informando que ocorrera uma consulta, através de plataforma eletrônica, 66 

aos discentes do PPGQ para indicação de nomes; informaram também que somente o 67 

discente THIAGO MOREIRA PEREIRA havia manifestado interesse em participar da 68 

representação discente. Assim, no dia 10 de março de 2021, foi realizada uma votação online 69 

para determinar se os discentes seriam favoráveis a que representação discente fosse 70 

composta pelas atuais representantes e pelo discente THIAGO MOREIRA PEREIRA. Todas 71 

as manifestações dos discentes foram favoráveis à indicação dos nomes como representantes 72 

discentes. O Coordenador solicitou que a discente NATHALIA FONSECA NADUR 73 

indicasse um dos nomes para a suplência, ficando os demais como representantes discentes 74 

titulares e a discente indicou o próprio nome para a suplência; assim o Coordenador colocou 75 

em votação para a composição da representação discente os nomes de MARINA BRANDÃO 76 

FONSECA e THIAGO MOREIRA PEREIRA como membros titulares e de NATHALIA 77 

FONSECA NADUR como membro suplente; colocada em votação, a nova representação 78 

discente foi aprovada por unanimidade. 6º Ponto –  Presença de alunos no PQ: O 79 

Coordenador informou ao Colegiado que na última reunião extraordinária do Consuni fora 80 

aprovada a extensão da autorização da presença dos discentes do PPGQ nos laboratórios aos 81 

que estiverem cursando o penúltimo ano do Mestrado e do Doutorado; informou que, assim, 82 

aguardaria as solicitações de inclusão desses discentes na escala do PPGQ, guardados os 83 

critérios de presença e segurança aprovados pelo Colegiado e já previamente divulgados; 84 

informou que o Consuni passaria a se reunir a cada 15 dias para avaliar a situação, podendo 85 

determinar alterações na autorização conforme julgar necessário. O Coordenador lembrou 86 

também que alguns discentes que frequentavam os laboratórios por estarem no último ano 87 

do Mestrado não poderiam mais continuar por enquanto, porque na última seleção haviam 88 

ingressado no primeiro período do Doutorado; o Prof. EMERSON GUEDES PONTES pediu 89 



a palavra e solicitou a permanência por mais um mês do discente LUAN VALIM DOS 90 

SANTOS nas dependências do laboratório 22 para auxiliar a discente MARCELA DE 91 

SOUZA ALVES, em conclusão de seu trabalho experimental. Colocada em votação, a 92 

solicitação do Prof. EMERSON foi aprovada por unanimidade. 7º Ponto – Assuntos gerais: 93 

o Coordenador relembrou aos presentes que havia encaminhado, por email, informações 94 

sobre o processo de seleção para credenciamento de Unidades EMBRAPII (UEs) em 95 

Universidades Federais e estimulou a participação de todos, indicando que, além da 96 

aproximação com o setor produtivo, essa poderia ser uma importante fonte de recursos para 97 

manutenção dos laboratórios de pesquisa; em seguida, a Profa. AMANDA pediu a palavra e 98 

relembrou aos presentes que continuava aguardando que todos os docentes do PPGQ 99 

enviassem informações sobre seus laboratórios de pesquisa para adicionar à página do PPGQ. 100 

Nada mais havendo a tratar, o Coordenador deu por encerrada a reunião, agradecendo a 101 

presença de todos; assim, eu, CARLOS MAURICIO R. SANT’ANNA, lavrei a presente ata, 102 

que segue assinada eletronicamente por mim e pelos demais membros do Colegiado. 103 
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 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:
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